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INTRODUCERE 

 

Visul este o parte a vieții noastre. Visul a reprezentat omului, întotdeauna, un oarecare 

mister, pe care, de-a lungul timpului, diferitele popoare și culturi au încercat să-l interpreteze 

în felurite moduri. Întotdeauna, în toate culturile s-au acordat o mare importanță viselor. 

Au căutat răspunsuri la întrebarea de ce visează omul, care este semnificația, mesajul 

visului. De-a lungul secolelor, mulți au cercetat misterul visului, căutând răspuns la relația pe 

care o are visul cu starea de vigilență. Există diferență între starea trează și vis, care se poate 

considera realitate, sau se pot separa cele două? 

În Vechiul Testament, visul este unul dintre posibilele mijloace de comunicare ale lui 

Dumnezeu, prin intermediul căruia și-a exprimat voința și a dat răspuns la situațiile vieții 

curente sau chiar în ceea ce privea viitorul.  

În contradicție cu gândirea păgână a popoarelor antice, care au văzut mesajele zeilor în 

vise, omul Vechiului Testament vorbește despre un Dumnezeu personal, care se poate exprima 

aleșilor săi și prin intermediul viselor. Această manifestare dumnezeiască transmite un mesaj, 

pune în lumină problemele actuale ale omului, având mesaj și în ceea ce privește viitorul. 

Acestea vedem în viața multor persoane din Vechiul Testament, cărora Dumnezeu li s-a adresat 

prin vis, exprimându-și astfel dorința. Se poate observa în viața lui Iacob, Iosif, Solomon, 

Daniel, care au putut cunoaște exprimarea dorinței divine prin vis.     

Interpretarea viselor se bucură și în ziua de azi de interes din partea oamenilor, care 

încearcă să le cerceteze, să le înțeleagă, să le interpreteze, totuși visele mai ascunzând multe 

mistere. Din felul cum au interpretat sau au înțeles visele, putem afla despre diferitele culturi.  

Dar, nu doar în trecut, ci și în zilele noastre visele se bucură de interes. Medicina de azi 

caută să răspundă la întrebarea că ce este visul, de ce anume visează omul, adică care este scopul 

acestuia. Această întrebare nu este simplă, încă nici azi nu s-a cristalizat, deși anumite cercetări 

încearcă deja să răspundă la ea.  

Știința medicală consideră ca importantă visarea, visele, care sunt în strânsă relație cu 

corpul uman, contribuind la armonie.   

Psihologia joacă, de asemenea, un rol hotărâtor în privința viselor. Este important să 

vorbim și despre diferitele cercetări din domeniul psihologiei, fiindcă, încă de la începutul 

istoriei, visul a fost interpretat ca un fenomen sufletesc. Au căutat și caută să răspundă la 

întrebarea că de ce noaptea ”se nasc” imagini ale visului, cum influențează aceste imagini omul 

și ce anume ne prevestesc ele, care este scopul lor în ce privește psihicul uman.  
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Psihologia consideră că visul are o funcție, îndeplinește un rol important în sufletul 

uman, menținând echilibrul corp-suflet.  

Consider că, pentru a înțelege visele din Vechiul Testament, trebuie să știm că de-a 

lungul secolelor, psihologii cum le-au interpretat, ce fel de cercetări au făcut pentru a găsi 

răspuns la întrebarea că de ce visăm, dezvăluind cele mai adânci straturi ale psihicului uman.  

 În Vechiul Testament visul a făcut parte din viața poporului din Israel, pentru ei era clar 

că visul este un mijloc prin care Dumnezeu comunică, pe care trebuie să-l urmărească, fiindcă 

astfel își exprima dorințele. Visele reprezintă mesajele lui Dumnezeu de la Facere până în zilele 

noastre, în ele putem identifica afirmațiile sale, care fac referire nu doar la vremurile trecute, ci 

și la cele prezente.  

Potrivit Vechiului Testament, Dumnezeu hotărăște soarta omului, iar prin vise oferă 

indicii în ce privește viitorul, în schimb interpretarea viselor ține de Dumnezeu, care prin 

oamenii săi le-a elucidat.  

Analizând visele din Vechiul Testament am simțit nevoia să ofer o viziune atât din 

perspectiva istoriei religiilor, cât și din perspectiva științei – medicină și psihologie – despre ce 

este visul, care este rolul său în viața noastră, respectiv să aflu dacă asemănător omului din 

Vechiul Testament și omul contemporan vede în vis un mesaj al lui Dumnezeu.  
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SCOPUL CERCETĂRII 

 

 În Vechiul Testament, visul apare în fața noastră ca o cale de comunicare al lui 

Dumnezeu.  

 Scopul cercetării mele a fost să primesc răspuns la întrebarea care a fost scopul lui 

Dumnezeu în Vechiul Testament cu visele, cu dezlegătorii de vise, ce a însemnat visul în 

vremea proorocilor, în vremea regatului și în perioada robiei babiloniene.  

 Pe parcursul cercetării am încercat să evidențiez acele persoane din Vechiul Testament, 

în viața cărora visul juca un rol important, le-a adus schimbări semnificative în viață.  

 Am fost curios să aflu că în viața omului de azi ce rol are visul, cum îl interpretează. M-

am gândit, că pentru aceasta, trebuie să analizez visul și din altă perspectivă, astfel în afara 

teologiei, am analizat și din perspectiva altor domenii ale științei, cum privesc ele visul. Astfel, 

cercetarea mea cuprinde interpretarea visului din perspectiva istoriei religiilor, a medicinei și 

psihologiei.  

Am analizat, că din perspectiva istoriei religiilor, ce au gândit popoarele antice – 

Egiptul și Mesopotamia – despre vis, și că se poate crea o legătură între viziunea popoarelor 

antice despre vis cu Vechiul Testament.  

Am analizat că științele – medicina și psihologia – cum interpretează visele și că se pot 

lega cu visele din Vechiul Testament. 

Pe lângă toate acestea, tot ca parte a cercetării, am realizat un chestionar adresat 

elevilor liceeni, în care i-am întrebat că dacă sunt preocupați de vise, și dacă cunos visele, din 

Vechiul Testament, și că dacă se poate considera azi visul ca un mesaj al lui Dumnezeu.  
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STRUCTURA LUCRĂRII 

 

Lucrarea cuprinde 4 capitole mari. 

 

1. Visul din perspectiva istoriei religiilor 

În această parte am căutat să răspund la întrebarea cum au văzut popoarele antice – 

Egiptul și Mesopotamia – visele, cum le-au interpretat, ce fel de tehnici au folosit în 

interpretarea lor, și ce lucrări au creat în această privință.  

În Antichitate visul era poarta transcendenței. Popoarele antice au descoperit în vise 

înțelepciunea divină în ce le privește viitorul, astfel dezlegătorii de vise erau priviți cu 

respect. Au crezut că visele erau trimise de zei oamenilor, pentru a-și găsi soluții în dirijarea 

propriului destin sau chiar pentru propriile vindecări.  

Am comparat credința despre visele din Vechiul Testament cu interpretarea viselor de 

că tre popoarele antice.  

2. Visul din perspectiva medicului și a psihologului 

În această parte am analizat viziunea științei medicale despre vise, cum le interpretează. 

Am analizat faptul că de ce visează omul, care este funcția, rolul, cauza și scopul visului. 

Am vorbit despre diferitele tipuri de vise, despre etapele visului, despre când anume ”se 

nasc” aceste imagini ale visului și despre uitarea visului. În lumina acestora am analizat 

cum explicația medicinei se poate lega de visele din Vechiul Testament.    

Analizând interpretarea viselor din perspectiva psihologiei, în ultimele două secole au 

încercat să răspundă la multe întrebări. Potrivit psihologiei, visele se leagă de viața noastră 

zilnică, de sentimentele, gândurile, dorințele, temerile noastre. Visele ne pun față în față cu 

acele sentimente cu care ne întâlnim pe parcursul zilei, sau eventual cu care nu ne dorim să 

ne întâlnim. Visele din Vechiul Testament devin mai apropiate de noi, cunoscând 

rezultatele cercetările psihologice legate de vis.  

Din perspectiva psihologiei am analizat că ce este visul, ce este vederea visului, care 

sunt izvoarele viselor, care sunt teoriile visului. Am vorbit despre categoriile viselor, despre 

uitarea viselor, despre dezlegarea și interpretarea lor. Legat de interpretarea visului am 

evidențiat cercetările lui Sigmund Freud și ale lui C. G. Jung. Tot ceea ce spune psihologia 

despre vise l-am legat de visele din Vechiul Testament.  
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3. Noțiunea de vis în Vechiul Testament 

Acest capitol dă titlul tezei ”Vise în Vechiul Testament”. Am analizat semnificația 

etimologică a noțiunii de vis, și am pus în lumină unde și în ce context apar. În categoria 

viselor din Vechiul Testament am vorbit despre vise ce transmit mesaj divin, vise 

salvatoare, influențatoare ale istoriei, despre vise profetice și simbolice. chiar și despre 

visele false ale unor profeți falși.  

Am analizat că în cărțile literaturii înțelepciunii unde ne întâlnim cu vise, respectiv în 

ce context apar aceste vise. 

În partea a doua a acestui capitol am explicat, cronologic, acele întâmplări în care ne 

întâlnim cu vise, visători, respectiv persoane care dezleagă vise, de la prooroci și până la 

prizonieratul babilonian. Aici i-am evidențiat pe Iacob, Iosif, Solomon și Daniel, care au 

fost aleșii lui Dumnezeu, cei cărora i-a vorbit prin vis, respectiv cei care puteau descifra 

visele.   

 

4. Rolul viselor din perspectiva elevilor liceeni ai Colegiului Național Kölcsey Ferenc Satu Mare 

 Partea finală a lucrării mele conține cercetarea făcută în rândul liceenilor. În total am 

chestionat 269 de elevi, luând în considerare, în interpretarea răspunsurilor, sexul, clasa, 

profilul și domiciliul elevilor.   

 Chestionarul a cuprins 24 de întrebări, care a avut ca scop să aflu cum văd ei visele, 

care este opinia lor despre vise.  

 Întrebările 1-6 a vizat orientarea religioasă a elevilor, ce înseamnă pentru ei 

Dumnezeu, rugăciunea și credința. Întrebările 7-12 au vizat visele elevilor, amintirea 

propriilor vise, tipurile viselor. Întrebările 18-20 s-au orientat să aflu dacă sunt preocupați de 

visele lor, dacă încearcă să le descifreze. Întrebările 21-23 se orientează spre propria viață 

religioasă. Am putut afla că visele pot fi mesaje ale lui Dumnezeu, și că au simțit vreodată 

dacă Dumnezeu li s-a adresat prin vis. Întrebarea 24 i-a măsurat cunoștințele despre Vechiul 

Testament, respectiv dacă cunosc visele, visătorii și persoanele care dezleagă visele din 

Vechiul Testament.  
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IPOTEZELE LUCRĂRII 

 

În Vechiul Testament visul este o comunicare, o manifestare a lui Dumnezeu. Pentru a 

primi o imagine holistică despre vise, în afara teologiei, am analizat și alte ramuri ale științei 

legate de vis. 

1. Am presupus că dacă în viața omului din Vechiul Testament, visul a avut un loc atât 

de important, atunci și în viața popoarelor antice trebuia să joace un rol hotărâtor, îndeplinind 

un rol important în cultura și în credința lor. De aceea, am analizat visele din perspectiva istoriei 

religiilor.  

2. Am presupus că medicina, ca știință exactă, care se ocupă cu fizicul uman – punând 

la o parte sufletul – nu privește visul ca o manifestare, ca o comunicare a lui Dumnezeu. 

 3. În ce privește psihologia, am presupus că în această știință, ce se ocupă cu procesele 

sufletului uman, pune accent pe vis, pe imaginea visului. Am pornit de la premisa că 

psihologia chiar dacă nu susține susținut că visul este o comunicare, o manifestare a lui 

Dumnezeu, totuși pot fi legături, cercetări, teorii, care în privința viselor se orientează către un 

trannscendent, către Dumnezeu.  

 4. Pe baza cercetării întreprinse în rândul elevilor de liceu am presupus că ei sunt 

interesați de vise, le consideră importante, le influențează viața și se interesează de vise și de 

semnificația lor. Totodată am considerat că elevii cunosc mai puțin visele și visătorii din 

Vechiul Testament.  
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CONCLUZII 

 

În Vechiul Testament apare un material bogat legat de vise. În multe locuri citim despre 

vise, despre visători și despre persoane care dezleagă aceste vise. Pentru omul din Vechiul 

Testament visele, interesul acordat viselor au făcut parte din viața lor de zi cu zi. A privit visele 

ca un mesaj al lui Dumnezeu, ce reprezintă un canal de comunicare între om și Dumnezeu, fiind 

un mijloc de manifestare, de orientare și de profeție. Dumnezeu, prin intermediul acestora, oferă 

indicii, preziceri pentru oameni, dintre care anumiți aleși pot vedea visele, iar alții le 

interpretează.  

Din perspectiva istoriei religiilor, și popoarele antice au văzut mesaje divine în vise, în 

schimb a fost diferite față de visele omului din Vechiul Testament. La popoarele antice visul 

este antropocentric, față de visele Vechiului Testament care sunt întotdeauna teocentrice. 

Popoarele antice au văzut mesajele zeilor în vise, în schimb poporul din Israel le-a perceput ca 

mesaje ale unicului Dumnezeu, ce le determină viitorul.  

Știința medicală accentuând importanța visului, a somnului, vorbește despre rolul și 

importanța fiziologică a acestora, nevorbind despre suflet, despre noțiunea de subconștient, 

astfel neconsiderând visul ca o manifestare a lui Dumnezeu.  

Psihologia, cercetând adâncurile subconștientului și ale sufletului, arătând legătură cu 

visele din Vechiul Testament, care sunt importante fiindcă conduc la autocunoaștere.  

Privind aceste două ramuri ale științei, putem susține că visul ajută în stabilirea armoniei 

omului, stabilitatea mentală a acestuia, armonia dintre corp și suflet.  

Planul cercetării pe care l-am aplicat în rândul elevilor de liceu, a avut rezultate 

surprinzătoare. Ipotezele mele s-au adeverit parția, în totalitate sau deloc.  

În concluzie, se poate spune că în Vechiul Testament visul este o manifestare a lui 

Dumnezeu și nu putem exclude că El și azi tot prin vis se manifestă, comunică. Manifestările 

nu s-au încheiat nici azi, ba chiar tot mai mult își câștigă teren. Chiar dacă azi manifestarea lui 

Dumnezeu este Sfânta Scriptură, poate să se adreseze și prin vis, își pcomunica și în acest fel 

dorința Sa. Când azi vorbim despre vise și despre interpretarea acestora, trebuie să avem grijă 

ca acesta să se realizeze în lumina Sfintei Scripturi.  

În Vechiul Testament visul este o oportunitate, prin care omul poate vedea tot ceea ce 

în starea trează, în realitate, nu putea să înțeleagă. Circumstanțele sunt conturate de Dumnezeu, 

ceea ce înseamnă că în orice fel ne poate transmite dorința Sa, chiar și prin intermediul visului.    
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